

Res	8'38
Extranjero (trimestre)	11'75
Número suelto	0'15
Ed. atrasado	0'25

La Almudaina

AÑO XLIX - Núm. 19010

Palma de Mallorca

Jueves 17 de Diciembre de 1936

Gran victoria de los nacionalistas en Boadilla del Monte en el frente de Madrid

Continua el paso de milicianos de Madrid a las filas nacionales. Es inminente el reconocimiento del gobierno del general Franco por la Argentina. Los milicianos rojos de Bilbao sufren más de dos mil bajas. En Mondragón los rojos tienen tres mil cuatrocientas bajas

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de "Radio Mallorca")

DE ANTEANOCH

Comunicado del Ejército del Norte: Núm. 139. -- Situación general a las 21 horas del día 15 de Diciembre: La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteos y fuego de cañón cambiado entre ambas líneas en el frente de Somosierra-Sigüenza, sector de Matillas, en el frente del Guadarrama, sectores Alto del León y Robledo de Chavela, y en la Ciudad Universitaria, frente de Madrid, a lo que ha contribuido sin duda el mal tiempo reinante en la totalidad de los frentes. Por la misma causa, la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en los días anteriores, habiendo actuado sólo en el frente de Alava.

En los demás frentes y sectores, sin novedad. La situación general de conjunto, sin variación. Avila, 15 de Diciembre de 1936. -- El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo.

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Diciembre: Ejército del norte. -- Sin novedad en todos los frentes, exceptuando en el sur de Madrid en el que el enemigo fué rechazado y batido, dejando en el campo numerosísimos muertos. Ejército del sur. -- En Andalucía, en el frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Albaicín, ocupado en el día de ayer para rectificar la línea 11 kilómetros a vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre las concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y fueron deshechas por nuestra caballería, recogiendo, en uno sólo de los sectores del frente, 53 muertos al enemigo, sin haberse recitado todavía los materiales recogidos en otros sectores.

Salamanca, 15 de Diciembre.

DE ANOCHE

Comunicado oficial del Ejército del N. núm. 140: Situación general a las 21 horas del día 16 de diciembre de 1936:

Se ha caracterizado la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes, reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en el frente aragonés, en los de Alava y Vizcaya, Burgos, Somosierra y Alto del León. Se ha registrado una mayor actividad por nuestras fuerzas en el frente de Madrid, estableciendo nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos, como consecuencia del combate de ayer, de tres camiones blindados, dos autos ambulancias, dos cañones del siete y medio, 70 muertos, en su mayoría franceses y rusos, y dos cajas de caretas contra gases.

En el sector de Sigüenza, nuestra caballería ha efectuado un reconocimiento sin novedad.

En los restantes frentes y sectores, sin novedad. Continúa la situación de conjunto sin modificación.

Avila 16 de diciembre de 1936. -- El coronel de E. M., Fernando Moreno Calderón. Rubricado.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de diciembre de 1936:

Ejército del N.: 5.ª, 6.ª, 8.ª divisiones y división de Soria, sin novedades dignas de mención.

7.ª división: En el sector de Madrid, continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la llamada brigada internacional, que se vió nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder

tres ametralladoras, cinco fusiles ametralladoras, tres carros blindados, dos autos ambulancias, dos cañones de 65 milímetros y 82 muertos casi en su totalidad rusos y franceses, dos cajas de caretas contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente ratificada la línea en la forma proyectada.

Ejército del S.: En Andalucía, se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraban en el parte de ayer, ocupándose al enemigo, en el Cerro de Aguila, un cañón del cincuenta y siete, una ametralladora, numerosos fusiles, 20.000 cartuchos, 40 muertos y bastantes prisioneros. Salamanca, 16 de diciembre de 1936.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1936

Parada: Cárcel, P. Estaciones y Prisión calle de Salas; Regimiento de Infantería de Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto de Artillería núm. 1.

Caballería: Grupo Mixto de Ingenieros núm. 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portul, Porto Pi y Aceitera S. A.; Milicias.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá. Imaginaria: Comandante de Infantería, don Agustín Sitjar Rovira.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Cuartel.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Del Ayuntamiento

Al visitar al Alcalde nos manifestó que había asistido al funeral en sufragio de los reuqetés muertos, celebrado en la Iglesia de San Francisco y organizado por Falange.

También nos dijo que se ha constituido el Comité local para la defensa pasiva de la población contra los peligros de los ataques aéreos.

Nos añadió que mañana—hoy—nos daría detalles de la constitución de este Comité.

El señor Alcalde nos ha dicho que él había visitado el comandante de un porta-aviones francés.

Entre ambas autoridades se han cruzado los saludos de rúbrica.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos manifestó que había celebrado una reunión con los señores Alcaldes de los pueblos.

La reunión se ha celebrado en el Salón de Actos de la Diputación y el objeto de la misma había sido principalmente estudiar la forma de unificar los impuestos en los pueblos de la isla a fin de establecer una igualdad entre los de una misma categoría.

Se estudiará además el asunto y se resolverá en consecuencia.

SABANONES (Sedes)

UNGÜENTO VULCANO

BALLESTER

0'50 ptas. caja.

Venta en Farmacias

De la Diputación

ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS

En la mañana de ayer en el Salón de actos de la Diputación, se reunieron los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos de esta isla, para aprobar las nuevas tarifas de exacción de impuestos y arbitrios municipales para el próximo ejercicio de 1937, al objeto de implantar un nuevo régimen tributario encaminado a la unificación contributiva.

La reunión fué presidida por el Excelentísimo señor Gobernador Civil don Mateo Torres, acompañado por el Presidente de la Diputación don Jaime Obrador y el Jefe Provincial de Falange señor Marqués de Zayas.

El señor Gobernador dirigió la palabra a los reunidos animándoles a que, en la labor a realizar tuvieran siempre en cuenta la España grande que todos anhelamos, haciéndoles ver la trascendental importancia que para Mallorca tiene el proyecto de unificación de impuestos que iban a discutir, dejando en libertad a la Asamblea y retirándose del Salón entre vítores y aplausos.

Seguidamente el señor Presidente de la Diputación se dirigió a los reunidos alentándoles para que hicieran todos los esfuerzos humanos posibles a fin de proseguir en grado máximo la recaudación de la llamada Suscripción Nacional, dándoles normas y consejos encaminados a la consecución del mayor éxito.

Después, la Asamblea discutió con

el Delegado gubernativo don Pedro Ribas y con el Jefe de Administración Local don Elviro Sans las nuevas tarifas de impuestos y arbitrios municipales llegándose, después de amplio debate, a un completo acuerdo sobre el tema indicando que ha de ser seguramente de grandes rendimientos y recibido por los contribuyentes con el patriotismo que requiere, dada la justicia que en él se encierra.

Junta Provincial de Abastos

Siendo preciso conocer con exactitud las existencias de algarrobas, los Alcaldes de los pueblos de la Isla, exigirán a todos los que tengan en su poder el artículo mencionado, tanto agricultores como almacenistas presente en el plazo de tres días a contar de la fecha en que haga pública esta circular, declaración jurada de las existencias que tengan. Una vez recibidas, cada Alcaldía formará un resumen de todas ellas que remitirá urgentemente a este Gobierno Civil (egociado de Abastos).

Los contraventores serán castigados con multas hasta 10.000 pesetas. Los que falseen la declaración jurada estarán incurso en el artículo 6.º del Bando de la Junta Nacional de 28 de Julio último.

Palma a 12 de Diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Habiéndose recibido una partida de sardinas prensadas, se fija para su venta los siguientes precios de tasa:

Almacenistas a detallistas clase 9e 68'00 pesetas millar.

Id. id. id. extra 76'00 id. id.

Detallistas al público clase 9e 0'90 id. docena.

Id. id. id. extra 1'00 id. id.

A partir de esta fecha queda en absoluto prohibida la elaboración y venta de buñuelos, castigándose a los contraventores con multa hasta diez mil pesetas.

Se autoriza a las pastelerías, confiterías, fabricantes de barquillos y tarrones etc. para la venta de todos los productos a base de harina que tuviesen elaborados con anterioridad a la publicación del Bando de 28 de noviembre último, bien entendido que no se son sienten en modo alguno elaborados a nuevas cantidades y que se jirarán inspecciones a los obradores castigándose a los contraventores con multa hasta diez mil pesetas y con el cierre del establecimiento.

Palma 16 de Diciembre de 1936.—El Gobernador Presidente.

Es hallada muerta en una cisterna

Comunica la Benemérita del pueblo de Lluchmayor, que a eso de las nueve de la noche del lunes último se presentó en la Casa Cuartel, el vecino de dicha ciudad Juan Salvá Salvá, manifestando que su esposa María Jaume Tomás, de 42 años había desaparecida de su domicilio.

Practicadas las diligencias del caso sobre las siete de la mañana del martes fué hallado el cadáver de la desaparecida en el fondo de una cisterna situada en el punto conocido por "Galdet" propiedad de la interfecta.

De las diligencias practicadas no se ha deucido indicio alguno de responsabilidad criminal, pues parece que se trata de un accidente desgraciado o de un suicidio.

El Juzgado se constituyó en el sitio de la ocurrencia practicando las diligencias del caso y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

Noticias de la ciudad

"CAJA COMPENSADORA DE CARGAS FAMILIARES"

Esta entidad ha distribuido durante el mes de Diciembre, subsidios por un total de pesetas 1750, entre los 103 obreros inscritos a 24 patronos diferentes, cuya cantidad oscila entre 10 y 40 pesetas por obrero beneficiado.

VACACIONES ESCOLARES

Se ordena por la presente que las vacaciones escolares de invierno en el presente curso sean desde el veintinueve de diciembre al seis de Enero ambos inclusive.

Esta orden afecta por igual a todos los centros de enseñanza tanto oficiales como particulares.

Palma 10 de diciembre de 1936.—El Gobernador Civil Mateo Torres.

INSTITUTO NACIONAL DE SE- GUNDA ENSEÑANZA

Exámenes.—Se convoca a exámenes Preceptiva Literaria e Historia General de la Literatura para el viernes día 18 de los corrientes a las nueve y media de la mañana. A las cuatro de la tarde del mismo día se celebrarán los de Psicología y Lógica y de Etica y Rudimentos de Derecho.

Los exámenes de cuarto año conjunto tendrán lugar el sábado día 19 a las nueve y media de su mañana.

Palma 16 Diciembre 1936.

CONFERENCIA DE PUERICULTURA

El próximo sábado día 19 a las 5 y media de la tarde desarrollará su conferencia de ampliación en el Cursillo de Puericultura el Dr. Sàmpol, Director Provincial sobre el tema "Causas patológico-sociales que influyen en la mujer gestante".

A este acto podrán asistir las alumnas de los Cursillos anteriores.

RACTURA POR CAIDA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde el niño de 10 años Guillermo Cabot, que estando jugando sufrió una caída, fracturándose el antebrazo izquierdo.

ATROPELLADA POR UN AUTOMOVIL

También fué asistida Catalina Llabrés de 54 años que sufrió contusión con hemorragia en el tobillo izquierdo al ser atropellada por un automóvil.

Organizaciones Juveniles de F. E. de las JONS

A las once de la mañana del próximo domingo día 20, tendrá lugar la celebración de los esperados Ejercicios y Juegos Gimnásticos en el campo del Mallorca F. C., que estas organizaciones Juveniles dedican a los Maestros Nacionales de Mallorca que a causa del tiempo tuvieron que ser suspendidos el domingo pasado. Este espectáculo pudo ser admirado por el público mallorquín el día 22 del mes pasado, y constituyó un rotundo éxito de estas Organizaciones Juveniles tanto por la pericia de los ejecutantes como por la belleza que el conjunto ofrecía. Este nuevo que sobrepasará al anterior, es todos sentidos promete ser de una vistosidad extraordinaria, será aumentado notablemente el número de flechas ejecutantes y también tomarán parte en él multitudinario grupo de simpáticas Guías Mallorquinas, las cuales con sus nuevos ejercicios y juegos pondrán la nota de color necesaria para superar ex mucho al Festival anterior. Esperamos pues del culto público mallorquín que con tanto agrado viene observando la gran obra cultural de estas Organizaciones Juveniles y ve con simpatía este nuevo Festival, que con su asistencia demuestra su satisfacción por tan simpática obra.

Las contraseñas de entradas se por-



El nuevo monarca inglés Jorge VI, rodeado de su esposa y sus dos hijas



D. JOSE BOVER LLADO

SECRETARIO DEL JUZGADO MUNICIPAL DE CAMPOS DEL PUERTO

Ha fallecido en dicho pueblo habiendo recibido los auxilios espirituales

A. E. R. I. P.

Su esposa doña Isabel Fullana, hijos D. Juan y D. Miguel y demás familia ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a las 8'30 del día de hoy y seguidamente al funeral que se celebrará en la Iglesia parroquial de Campos.

de adquirir en el Cuartel General Jaime I, en la Casa Banqué y en el kiosco de Prensa y Propaganda en el Borne. También podrán ser adquiridas en el Campo del Mallerca el día del Festival.

Son válidas las contraseñas dadas para el festival del día 13 del corriente y que tuvo que ser suspendido. ¡ARRIBA ESPAÑA!

De Falange Española

ORDEN GENERAL DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Artículo 1.º—Visto el informe que se ha enviado a esta Jefatura por los Oficiales Instructores con mando del sector de Felanitx y considerando los méritos, valor personal y buenas condiciones de mando que concurren en el falangista de aquella localidad Jaime Snau Miquel, según se desprende del antes mencionado informe, vengo en nombrarle Jefe de Falange sin perjuicio de cuanto dispone la Orden General de cinco del pasado.

Art. 2.º—Antes del día 20 de los corrientes se remitirá por los Jefes locales o de Unidades relación de los falangistas heridos en actos de servicio así como de los que al sufrir persecución antes del movimiento Salvador de España por pertenecer a estas gloriosas filas fueron privados de libertad por tiempo superior a quince días.

Art. 3.º—Con esta fecha vengo en nombrar Inspector de Jefaturas al camarada Alejandro Bergamo.

Dado en Palma a 15 de Diciembre de 1936.—Firmado: Alfonso de Zayas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

El "Boletín Oficial" fecha 28 de Septiembre último, número 30 publica la siguiente orden día 23 de dicho mes:

"La Junta de Defensa Nacional de España atendió desde el primer momento el sostenimiento dentro de sus posibilidades de las milicias voluntarias: Requeté, Falange, Acción Ciudadana Legionarios, etc. asignándoles por orden de fecha 30 de Julio próximo pasado, un haber diario de tres pesetas, dándose instrucciones por la Comisión del Tesoro Público para la reclamación y distribución de estos haberes. La práctica que da siempre grandes enseñanzas, por un lado, y la obligación en que nos encontramos de velar por los intereses del Estado, obliga a modificar aquella exposición en el sentido de limitar los gastos, sin causar perjuicio alguno a los que se encuentran prestando servicio fuera de su residencia habitual, respecto a los cuales debe existir alguna diferencia con los que prestan funciones de policía y seguridad en los puestos mismos que habitan.

Fundada en estas consideraciones la Junta de Defensa Nacional acuerda:

1.º—Para tener derecho al haber diario de tres pesetas, que se señala a las referidas milicias por la orden citada es indispensable que sus servicios sean prestados en el frente de operaciones o por lo menos, en puntos fuera de su residencia habitual.

2.º—Las relaciones de reclamación de devengos han de ajustarse en todo al modelo que se adjunta.

3.º—Esta orden empezará a regir desde el día 15 del actual mes".

MODELO QUE SE CITA (Denominación de la milicia).

Relación del personal que presta servicio de armas fuera de su residencia oficial.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El Comandante Jefe de M. M.—Carlos María de Beraudo.

Queda terminantemente prohibido a todos los Jefes locales de Prensa y Propaganda de Falange Española de las JONS comerciar, vender, etc. cualquier folleto, libro, etc. que no les sean remitidos o autorizados por la Jefatura Provincial.

Funerales en sufragio de los Requetés muertos por la Patria

En la Iglesia de San Francisco se celebraron ayer solemnes funerales, dedicados por Falange, a los Requetés muertos heroicamente por la Patria, siendo el oficiante el Rdo. P. Melis, y pronunciando vibrante oración fúnebre, el Rdo. señor Saggese, falangista.

Sobre el túmulo, fueron colocadas las banderas, nacional y de Falange y la simbólica boina del Requeté, dando guardia de honor falangistas y requetés, asistiendo una centuria de Falange al mando del capitán señor Ramonell y una compañía de Requetés, al mando del capitán señor Redondo.

En los sitios preferentes, vimos al Comandante Militar Coronel señor Benjumea; Gobernador Civil señor Torres; Alcalde de Palma señor Zaforteza; Jefe de Falange señor Marqués de Zayas, Jefes de la Comunidad Tradicionalista señor Conde de Torresaura y don José Quint, Presidente de la Diputación señor Obrador; el Jefe de la Armada Italiana señor Margottini; el Conde Rossi; Presidente de la Audiencia señor Delgado; Delegado de Hacienda señor Casanovas; Auditor de Guerra señor Zarranz; Coronel de Infantería señor Antich; Cónsul de Italia señor Fachi; el de Alemania señor Dede y el de Portugal señor Valdés; Delegado del Trabajo señor Espejo y el Jefe de Policía señor Redondo.

Asistieron también representaciones de los cuerpos de la guarnición y comisiones de los directivos de Falange y Requeté.

Terminado el funeral se organizó el desfile de las fuerzas, que fueron aplaudidas por el público estacionado en la Plaza de San Francisco, vitoreándose a España y a las Autoridades siendo objeto también de un homenaje de simpatía el Conde Rossi que se cubría con una boina de Requeté.

Cursillo de educación física

Este Cursillo para Maestros y Maestras nacionales, se celebrará en el local que será señalado previamente, los días 20, 21, 22, 23 y 24 del corriente mes de Diciembre.

Dirigirán el Curso el Teniente de Carabineros don Leopoldo Quilez; el Inspector de Primera Enseñanza don Pedro Crespi y el Delegado de Primera Enseñanza don Francisco Fiol como Diplomados de la Escuela Central de Gimnasia de Toledo.

Dirigirán la Sección de Gimnasia Rítmica los Maestros especializados en esta materia don Ramón Morey, Director de la Escuela Graduada de Santa Catalina y don Antonio Salleras Delegado de Primera Enseñanza.

Actuarán de Secretarios, para la sección masculina don Juan Taix y para la sección femenina la señorita Concepción Nicolau.

Para la gimnasia educativa se seguirán los planes de la Escuela Central de Gimnasia de Toledo y para la gimnasia rítmica el Método Daleroze.

El cursillo se sujetará al siguiente programa: Domingo día 20: a las 9 de la mañana inauguración del Cursillo con una gran demostración gimnástica infantil por las "Organizaciones Juveniles" de Falange dirigidas por el Profesor Quilez, en el campo del "C. D. Mallorca".

Tarde a las 3: Reunión en el local que se señala. Formación de los grupos que han de actuar en las distintas secciones y clasificación de actuantes y oyentes.

Días 21, 22, 23 y 24: Mañana a las 9: Lección práctica de gimnasia educativa para Maestros.

A las 10: Didáctica de la Educación Física—Teoría y Práctica—, con ilustraciones por un grupo de niños de las escuelas nacionales.

A las 11: Lección práctica de gimnasia educativa para las Maestras cursillistas.

Tarde a las 3: Conferencia y resolución de consultas.

A las 4: Sesión de Gimnasia Rítmica.

Notas: 1.ª Para las conferencias se invitará a diversas personalidades de la Pedagogía y de la Medicina. 2.ª Se ruega a los Maestros inscritos pasen por la Secretaría de la Inspección el próximo sábado para recoger las contraseñas gratuitas de entrada al campo del "Mallorca".

Sociedad

Por nuestro estimado amigo el Inspector de la Transmediterránea, don Antonio Thomás y su señora esposa, doña Bienvenida Sabater, y para su hijo don Gerardo M.ª, Juez Municipal del distrito de la Lonja, ha sido pedida a doña Luisa Alcover, Vda. de Andreu, la mano de su bella hija Angela.

La boda se celebrará en breve.

Ayer falleció en Campos del Puerto el Secretario Judicial de aquella localidad don José Bover Llado.

D. E. P. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa doña Isabel Fullana, sus hijos don Juan y don Miguel y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Teatros

PRINCIPAL

Hey jueves tendrá lugar el estreno en Palma de la espectacular revista musical "Bella Adelina", de la famosa casa americana Warner Bros.

Interpreta la parte de protagonista la admirada artista de la voz de oro Irene Burne, la inolvidable intérprete de "Roberta".

En el mismo programa de hoy figurará la reposición del film dialogado en español "El mundo cambia" por Paul Muni.

SALON MALLORCA

Para el domingo, se anuncia un programa teatral totalmente cómico: el juguete en un acto "Los monigotes" gran éxito de los hermanos Valls y la graciosa astracanada de Puigserver "En Tomen de sa Drassana".

PROTECTORA CINEMA

Para hoy se anuncia en este local un doble programa Cifesa.

"Agua en el suelo". la admirable producción española de los hermanos Quintero.

De complemento Buck Jones es el drama de aventuras del Oeste "Fraude legal".

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Juan, dedicadas a la Inmaculada Concepción. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En Montesión, a las 7 y media Comunidad general para las Madres Cristianas.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señera del Buen Suceso en San Nicolás.

Santoral

Nuestra Señera de la Esperanza.—Témpora.—Abstinencia de carne.—I. P.

En Son Ferriol

El domingo pasado tuvo lugar la bendición y colocación de los Crucifijos en las escuelas de este caserío, resultando un acto hermoso y conmovedor.

Asistió nuestro Alcalde señor don Mateo Zaforteza, acompañado del gestor señor Salleras, del Inspector de la G. U. señor Trespallé, del señor Mulet y del Oficial técnico del Ndo. de Cultura señor de Pano y concurrieron al mismo los escolares con sus profesores don Francisco Bosch y doña Angela Carbon y la mayoría del vecindario.

En la misa solemne que celebró el Rdo. don Bartolomé Font, Vicario del suburbio bendijo las imágenes, regalada la destinada al Colegio de niños por las niñas obreras de la Congregación del Santo Angel establecida en las Reparatadas, pronunciando dicho señor

Noticias radiadas ayer tarde

VAPOR RUSO INCENDIADO. — LA TRIPULACION SE SALVO

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Un vapor americano que procedía del Brasil, vió, a 35 millas al Norte de Orán, a un vapor ruso envuelto en llamas.

La tripulación logró salvarse en los botes del propio vapor incendiado. Algunos barcos se dirigen a toda máquina al lugar del siniestro. — Havas.

VAN A SER CANJEADAS 4.000 PERSONAS DE AMBOS BANDOS. UN TELEGRAMA DE LA AGENCIA HAVAS

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

La Agencia Havas ha recibido el siguiente telegrama de Bayona:

"Comunican de San Sebastián que se va a llevar a cabo, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, un cambio de cerca de 4.000 personas de los dos campos.

Entre las personas que van a ser canjeadas, figuran personalidades cuya muerte ya se había anunciado.

Parece que las personas que van a ser canjeadas residen en Pamplona, Bilbao y San Sebastián".

TAL VEZ ESTE VA COMENZADA LA OFENSIVA SOBRE MADRID. — SE VA APRETANDO EL CIRCULO DE HIERRO EN QUE ESTA ENVUELTA LA CAPITAL

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Un telegrama recibido de Madrid dice que los ataques que llevaron a cabo los rojos contra las líneas de los nacionales fueron rechazados por éstos con éxito.

Durante el día, los nacionales atacaron a los rojos por tres sectores distintos: el N.O. de Madrid, en la Ciudad Universitaria y al Sur de Valdemosillo.

El conjunto de las operaciones de los nacionales tenía por objeto abarcar el cerco de Madrid hacia el N.O., y, efectivamente, se va apretando el círculo de hierro que envuelve a la capital de España.

Las acciones de los nacionales sor-

prendieron al Mando de los gubernamentales, que tuvieron que desguarnecer ciertos puntos para poder contener a los nacionales.

Estos movimientos tácticos de los nacionales tienden a cortar todas las comunicaciones de Madrid con el resto de España.

Los rojos, que parece ven las intenciones de las fuerzas de Franco, temen mucho encontrarse aislados.

La gran ofensiva de los nacionales tal vez esté ya empezada. Los milicianos, por su parte, están dispuestos a resistir. — Havas.

LA PROPUESTA FRANCO-INGLESA SOBRE LA GUERRA DE ESPAÑA. LAS CONTESTACIONES SON FAVORABLES Y PERMITEN PROSEGUIR LAS NEGOCIACIONES

Radio Club Portugués, a la una de la madrugada:

Londres. — Las contestaciones que van recibiendo a la propuesta de Francia e Inglaterra sobre la guerra civil de España son favorables, y ello permite proseguir las negociaciones ya entabladas.

Como se sabe, la propuesta franco-británica va encaminada a conseguir un armisticio entre las fuerzas de los dos bandos combatientes en España.

No se duda que Francia tomará medidas para impedir la entrada en España, por su frontera, de voluntarios y municiones.

Ahora los Gobiernos de Burgos y de Valencia estudian la propuesta.

La contestación del gobierno portugués, aunque prevé dificultades, declara que si ambos bandos en España desean una mediación, estudiará con gusto la forma en que se podría efectuar.

Se ha recibido ahora las contestaciones de los cuatro gobiernos mencionados. El de la U.R.S.S. dió su apoyo a las proposiciones hechas, y los de Alemania y de Italia, aún expresando dudas de que las mismas puedan tener éxito, en lo que se refiere a una mediación, expresaron su conformidad en examinar las proposiciones que otros gobiernos pueden formular, y en participar en la realización eventual de las mismas.

Noticias radiadas anoche

LOS ROJOS EMBORRACHAN A LOS MILICIANOS ANTES DE ENTRAR EN COMBATE

Radio Tetuán, a las 16:

Sevilla. — Entre la documentación hallada a un comunista capturado en el campo de batalla figuraba un contrato de un seguro de vida. Ha manifestado dicho individuo que muchos aviadores que están al servicio de los rojos han sido contratados por personajes soviéticos.

En Madrid se deja sentir mucho la falta de calefacción, siendo actualmente el frío muy intenso.

Individuos huidos de Madrid han

manifestado al llegar a las filas de los nacionales, que los rojos emborrachan a muchos de los milicianos antes de hacerles entrar en combate.

INGLATERRA Y LA NEUTRALIDAD

Londres. — Eden en un discurso que pronunció ayer en Belfast, declaró que el Gobierno inglés está dispuesto a ser completamente neutral en los asuntos de España, como también que sea respetada la neutralidad por todos los países.

SIETE BUQUES RUSOS CAPTURADOS

Londres. — Desde que se estableció el bloqueo por los nacionales, se

los puertos rojos del Mediterráneo, han sido capturados siete buques rusos.

Cartagena. — La situación en esta capital continúa siendo insostenible; los desórdenes son cada día mayores. **BESMORALIZACION EN LOS QUE DEFIENDEN MADRID**

Madrid. — La situación en esta capital es insostenible, especialmente para la salud pública pues en las calles se forman grandes montones de basuras. Cunde la desmoralización en la ciudad no solo entre los milicianos rojos españoles, sino también entre los componentes de la Brigada Internacional, los cuales han cometido numerosos robos.

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD EN CRISIS

Barcelona. — Se ha declarado en crisis el Gobierno de la Generalidad. El señor Companys, al salir de una reunión del Consejo, manifestó a los periodistas que para la formación del nuevo Gobierno catalán, se irá a una concentración de partidos marxistas bajo el signo de disciplina social.

Sesena. — A 16 milicianos rojos hallados muertos en el campo de batalla se le ocuparon 60.000 pesetas en billetes.

GRAN VICTORIA DE LOS NACIONALISTAS EN BOADILLA DEL NORTE

Radio Córdoba, a las 16'30.
Sevilla. — Se conocen detalles de la gran victoria obtenida por los nacionalistas que culminó con la victoria de Boadilla del Norte. El enemigo al principio resistió pero luego, debido al empuje de las tropas nacionalistas fué puesto en fuga. En la batalla murió el capitán de la Legión Jubert; los soldados de su compañía han manifestado que se proponen vengarle.

EL COCHE DEL DIPUTADO COMO RERA TIROTEADO

Barcelona. — El coche en el que iba el Diputado catalán Comorera fué anoche tiroteado por individuos del servicio de vigilancia nocturna, a los cuales les pareció sospechoso el citado coche, por no haber contestado a la orden intimando que se parase; el chofer que guiaba dicho auto ha negado que se le diera dicha orden.

LA ANARQUIA EN LA CIUDAD CONDAL

San Juan de Luz. — En los círculos diplomáticos de esta capital se comenta la crisis del Gobierno de la Generalidad diciéndose que es consecuencia de las disensiones que reinan entre los jefes marxistas y los militares soviéticos, a consecuencia de las cuales reina gran anarquía en la Ciudad Condal.

DISTURBIOS EN RUSIA

Moscú. — Se han promovido disturbios en los campos de concentración soviéticos, siendo fusiladas algunas personas.

Londres. — Se han recibido ya las contestaciones de los cuatro Gobiernos de Alemania, Italia, Portugal y Rusia contestando a la nota franco-británica sobre la cesación de las hostilidades en la actual guerra española. La de los dos primeros países manifiestan que están dispuestos a colaborar en la gestión para lograr dicho objetivo, pero dudan de su efectividad. La nota de Portugal, por el contrario, es negativa.

Valencia. — El Jefe del Gobierno rojo ha recibido a dos parlamentarios ingleses.

Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas:

LA DESORGANIZACION ENTRE LOS ROJOS

Burgos. — El Jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Gobierno nacional ha facilitado una nota en la que dice que entre los tripulantes de un avión rojo caído últimamente en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés, uno de tantos que abandonan su Patria para hallar la muerte entre la canalla marxista. Llevaba encima una carta en la que se queja de la desorganización que existe entre los rojos. También se dice en ella que los aparatos que se les daban no son muy buenos pero que esperaban ir escoltados por aviones de caza.

SOBRE LA CARTA DE FERNANDO DE LOS RIOS

Burgos. — Una nota de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo dice que de cada día adquiere mayor relieve, en el campo internacional, la carta de Fernando de los Rios al ex-boticario Giral cuando éste era presidente del Consejo de Ministros. La carta fué publicada primeramente por el periódico italiano "Il Messaggero", reproduciéndola después los demás italianos y de las otras naciones.

El periódico francés "L'Action Française" dice que tal documento demuestra la mala fe de Leon Blum y Pierre Cot. Este, el 8 de agosto, dió orden de enviar a Barcelona varios aparatos Devotine. Posteriormente, fueron enviados a España, arrebatados al Ejército francés, más de 80 aparatos, que fueron puestos al servicio de los rojos. Se comenta la ha-

bilidad de dar a conocer este sensacional documento precisamente en el momento en que Alvarez del Vayo convocaba en Ginebra a la S. de N. Tal carta ha sido la mejor manera de rebatir lo que Del Vayo pretendía hacer pasar como verídico en Ginebra. En todas las cancillerías europeas no se comprende como Fernando de los Rios escribió una carta tan comprometedora.

A LA MEMORIA DEL INVENTOR DEL AUTOGIRO

Burgos. — Otra nota de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo dice que la prensa mundial, dedica grandes espacios a la muerte del glorioso inventor español don Juan de la Cierva y Codorniu. Los diarios de todas las naciones rinden homenaje a su memoria, en los que resplandece la general simpatía por uno de los ingenios más grandes de Europa que acaba de desaparecer. El "Times" es uno de los periódicos que más extenso artículo dedican a la fatal desaparición del gran español y dice que el hecho de haber muerto en un accidente de aviación hace que la desgracia sea doblemente triste, ya que La Cierva precisamente dedicó gran parte de su vida a estudiar la manera de evitar los accidentes en aeroplanos. Durante los últimos diez años, Inglaterra fué el centro especial de sus trabajos. Era una gran autoridad en materia de ingeniería y matemáticas. Comenzó a construir aviones a la edad de quince años ya su gloria culminó con el invento del autogiro, que tanta fama le ha dado. Poseía numerosísimas condecoraciones y era miembro de las primeras entidades científicas del mundo, especialmente en el ramo aeronáutico. Desde el primer momento se adhirió entusiastamente al Movimiento salvador acaudillado por el glorioso general Franco. El que se pusiera a su servicio un hombre del talento de Juan de La Cierva es un alto ejemplo para todos los españoles, que deben procurar imitarle.

CONTINUA EL PASO DE MILICIANOS DE MADRID A LAS FILAS NACIONALES

Burgos. — En Madrid continúa el mal tiempo, así como el continuo pase de milicianos rojos a las filas nacionales. Los últimamente pasados confirman la mala situación reinante en Madrid, especialmente el desaliento que cunde entre la población civil, que ya habla descaradamente de la impotencia de las fuerzas rojas para contener a las nacionales. Agrava sobremanera la situación la falta de víveres, que se deja sentir de cada día más. La aviación nacional bombardea a diario las posiciones de los marxistas. El tiempo tiende a empeorar.

LA VICTORIA OBTENIDA EN EL FRENTE DE MADRID

Burgos. — Un despacho del Jefe del Gabinete de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo dice que siguió la fortificación de las líneas ocupadas ayer en el poblado de Bobadilla del Monte, en el frente de Madrid. El general Orgaz se muestra entusiasmado de la actuación de nuestras tropas y de la rapidez con que lograron la victoria. En Madrid se ha formado un nuevo batallón al que se le llama "de los molidos", con los funcionarios del Ministerio de Instrucción Pública. La Capitanía General ha quedado instalada en el edificio del Ministerio de Hacienda. Muchos milicianos extranjeros, con lo robado y saqueado, procuran huir, pues dicen que o quieren morir en Madrid. La disciplina es de cada día más acentuada.

Lisboa. — En el frente de Madrid se han pasado a los nacionales gran cantidad de mujeres y niños. Todos ellos dan verdadera lástima, tal es su aspecto. Cuentan que en la capital el desaliento es enorme. Hay entre los rojos estrechísima vigilancia para evitar el continuo pase de

PALMA EN PIE...!

PROTECTORA - CINEMA

Tiene la satisfacción de anunciar que para no interrumpir su gloriosa carrera de éxitos acaba de recibir de SEVILLA el primer lote de grandes producciones de RADIO FILMS

la marca suprema inaugurando la temporada oficial de estrenos el próximo miércoles con el gran suceso

BRIGADA SECRETA

El más apasionante tema de la guerra futura! El avión silencioso! Gases destructores! Radiaciones mortíferas!

con JEAN MURAT y VERA KORENE

un film Radio... naturalmente!

milicianos a las filas nacionales. Ellos lograron burlarla, no siendo molestadas. El frío reinante es enorme. Los núcleos de nubes bajas, a unos 300 metros, impiden la acción de la aviación.

Londres. — La emisora de Moscú arrecia en su campaña antijaponesa, con motivo de los sucesos que están ocurriendo en el N. de China. Sus insultos groseros contra el Japón son continuos. El Ministro japonés en Moscú visitó a Stalin y éste le entregó una nota de protesta del Gobierno soviético por haber firmado el Japón un pacto anticomunista con Alemania.

PIDIENDO VIVERES PARA MADRID

Berlín. — Unión Radio de Madrid pedía angustiosamente a provincias el envío de víveres a la capital, por carecer de ellos. Además, decía que ante el peligro de que los nacionales cercaran completamente la ciudad, era conveniente estar prevenidos.

ES INMINENTE EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE FRANCO POR LA ARGENTINA

Roma. — En los medios políticos argentinos se afirma que el reconocimiento del Gobierno del general Franco por parte del Gobierno argentino es inminente, pues Argentina ha manifestado diversas veces su propósito de ser la primera república sudamericana que reconozca oficialmente al nuevo Gobierno nacional español.

París. — El periódico "Le Jour" dice que Moscú hace requisas forzosas entre los deportados a Siberia, a los que se libra de su cautiverio para que vayan a España a luchar al lado de los rojos.

Madrid. — Ayer los nacionales realizaron operaciones militares en los sectores N. O., Ciudad Universitaria, Valdemorillo y Carabanchel.

LOS ROJOS EN LAS ULTIMAS OPERACIONES DE MADRID HAN TENIDO OCHO MIL BAJAS

Radio Jaca, a las 14'30 horas:
Ayer, los aviones rojos arrojaron bastantes bombas sobre un terreno de siembra, en Villanueva de Perales, sin producir, naturalmente, el menor daño. Ello fué debido a que, al divisar los aparatos piratas la presencia de una escuadrilla de caza nacional, quisieron aligerarse de peso para así poder mejor emprender velozmente la fuga.

Berlín. — Por noticias fidedignas se sabe que el número de bajas tenidas por los rojos en las últimas operaciones, en el sector de Madrid, es de 8.000, entre muertos y heridos. **EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA HA SIDO INAUGURADA UNA EMISORA DEL REQUETE**

Toledo. — Hoy, a las siete de la tarde, habrá sido inaugurada una emisora de RADIO REQUETE, en onda de cuarenta metros. Es de esperar que esta emisora, dados los excelentes servicios que viene prestando la radio REQUETE DE VIZCAYA, sea la voz españolísima que llevará a los hermanos de Madrid, oprimidos aun por los rojos, la verdad de la situación y la seguridad del triunfo, ya que dicha nueva emisora será instalada en la Ciudad Universitaria.

Berlín. — El periódico "Le Gornal de Geneve" publica un sensacional artículo en el que demuestra como la S. de N. está en manos de elementos afectos a la URSS, todos los cuales, como Litwinoff, ocupan puestos directivos y de gran influencia en el organismo ginebrino.

Oviedo. — Los últimos intentos de ataque de los rojos han fracasado recibir refuerzos en hombres de Bilbao, Santander y comarca de Vizcaya, pretendieron cortar las comunicaciones de la capital y atacaron Esclandedo, pero fueron completamente rechazados, sufriendo grandísimo número de bajas. Por tanto, son completamente falsas las noticias que sobre supuestas y fantásticas victorias han venido divulgando las emisoras rojas.

Barcelona. — Aumenta el malestar en la ciudad. Las querellas entre diversos bandos políticos han aumentado y llegado a su grado máximo.

Habla Salamanca

El gobierno rojo ha decretado el aborto y el divorcio. — Es la verdadera manera para exterminar en el mundo el pudor de la mujer y es una manera también de proteger el asesinato puesto que se priva de la vida a una criatura antes de nacer. Es la manera de despojar a la mujer del sentimiento humano que todas deben tener y el orgullo más grande del mundo que en ellas deben existir y que tiene que ser el de oírse llamar madres. De esta manera apoyadas por el gobierno se reproducirán estos crímenes a la humanidad y si alguna vez es imposible evitarlo, saldrán hijos deshechos con defectos físicos que señalarán necesariamente el pecado de sus padres y que serán consecuencia de enferme-

dades inevitables al ser proclamado el amor libre. Con esto desaparecerá todo el sentimiento de amor y nacerá en los hombres y las mujeres solamente el instinto animal como los brutos y las bestias. Si alguna vez nacen los hijos, éstos no amarán a sus padres, antes bien, les odiarán. Se encontrarán los hombres, sin patria, sin Dios y sin familia. No se dará el caso que se ha dado últimamente en el frente en uno de los oficiales nacionales que al ser herido mortalmente invocó inmediatamente a la Virgen y exclamó ¡Ay mi madre! A los pocos momentos, expiró.

Cuan diferente es la muerte de los marxistas que cuando mueran tendrán que exclamar, como comunistas que son, y como único grito de confianza un Viva Rusia y al ser enterrados lo serán como perros y como brutos. Nosotros creemos que todas las mujeres que se sientan españolas y como tales católicas, no se dejarán deshonorar de esta manera por esta nota dada por el gobierno rojo y no dejarán que se les despoje de sus maridos y de sus hijos y que los maridos, no consentirán que sus esposas sean traídas como cualquier vil prostituta.

A este llamamiento e indicación lo dirigimos también a las mujeres rojas españolas para que no se dejen engañar por esos hombres viles que hasta las llevan a las trincheras y que solamente escuchan las palabras de los hombres honrados.

En el último ataque de los milicianos rojos de Bilbao han tenido más de 2.000 bajas. — El último ataque llevado a cabo por los comunistas y separatistas vascos ha producido en Bilbao gran impresión y desaliento, pues nuestras tropas les causaron más de 2.000 bajas entre ellas 700 muertos y 1.300 heridos cuyas listas con sus respectivos nombres no han sido facilitadas. Miles de ciudadanos principalmente mujeres, se dirigieron en manifestación ante la Diputación para exigir les fueran dadas las debidas explicaciones. Al verse comprometidas las autoridades, mandaron disolver la manifestación a los agentes. Lograron estos dispersar la manifestación; mas lo que no se ha podido lograr, es que toda la gente se lamenta en voz baja de la gran derrota y desastre sufrido por los marxistas.

Las columnas que han sufrido tal derrota han sido las conocidas por los nombres de Sarrananda, Rusia y Pérez Aua y el ataque fué el desarrollado por los marxistas en el sector de Villarreal. Los marxistas han declarado que después de asistir a dicho combate, prefieren mejor ser fusilados que tomar parte en ninguna otra operación. La columna que más ha sufrido los horrores de este combate ha sido la columna de Pérez Aua.

La situación en Santander y en Bilbao es idéntica. El ambiente general es completamente desfavorable a los marxistas. Actualmente los que dirigen la situación en estos dos puntos, son dos delegados dispuestos por Rusia, uno que es el secretario político y el otro que desempeña sus funciones como secretario de guerra.

Los rojos de Madrid, han violado la zona neutral habiéndose anidado dos casos de dicha violación en la zona que estableció el General Franco como neutra y la que aseguró no sería atacada. Son estos casos los siguientes: En la Calle de Abarcal, esquina de Miguel Angel, se ha habilitado un depósito para utensilios de guerra y en la Calle de Serrano han establecido los rojos también, un depósito de municiones.

Los rojos de Madrid han asesinado a 225 personas que iban en un tren. — Un guardia de asalto que se hallaba en las filas enemigas y que logró pasarse a las nuestras refirió el siguiente caso: A mediados de Agosto llegó a Madrid, procedente de Jaen un tren que conducía a 225 prisioneros, entre ellos el Obispo de Jaén y una hermana suya que quiso correr la misma suerte que su hermano. Los demás, en su mayoría, eran labradores y gente de orden. El tren iba custodiado por guardias civiles con el fin de proteger a los prisioneros. Llegaron a la Estación del Mediodía. Los milicianos rojos prevenidos de que iba a llegar dicho convoy se reunieron en gran contingente para esperar la llegada de dicho tren. Al llegar pidieron a los guardias civiles les fueran entregados los prisioneros con la amenaza que de no serles entregados dichos prisioneros matarían también dichos escoltas. Los jefes de las fuerzas de asalto y seguridad hablaron directamente con el General Pozas y la contestación de éste fué ésta: "Del mal el menos. Que se salven los guardias civiles y perezcan los demás". Desde este momento, los milicianos adoptaron una actitud verdaderamente desesperante y de ello se dieron cuenta inmediatamente los ocupantes del tren a los cuales cogieron y llevaron a unas esbalerizas

obligándoles a caminar a empellones, patadas y lanzándoles toda clase de insultos que les eran proferidos, no tan sólo por milicianos hombres sino también por mujeres. Los primeros en adoptar actitudes verdaderamente desagradables fueron las mujeres y poco después, cerca del lugar fueron fusiladas las 225 personas. Entre los asaltantes, entre los que se encontraban gran número de mujeres, destacó una miliciana, que fué la que asesinó a la hermana del Obispo de Jaén.

Los milicianos que ejecutaron tan mala obra fueron casi todos de la barriada de Vallecas.

En Mondragón, unos milicianos rojos sufren 3.400 bajas. — Las bajas causadas en este sector por el Ejército nacional a los rojos alcanzaron la cifra de 3.400. Como se puede comprobar, ha sido un verdadero descalabro para los marxistas, lo cual ha producido una seria desmoralización entre los milicianos, que se niegan a ir al frente. En este fracaso, acusaron todas las fuerzas con que cuentan los rojos, separatistas milicianos vascos, los contingentes con que cuentan, pues el número de soldados recogidos en el día de ayer es verdaderamente escasísimo, pudiéndose comprobar perfectamente en que estriban las fuerzas rojas: milicianos y separatistas vascos.

Un barco soviético incendiado. — Esta noticia es de la Agencia Havas. — Dicen que se ha recogido un radio de un barco soviético en alta mar, en el que pedía socorro. Al llegar otro buque a socorrerlo, se encontró con que a su lado se hallaba un buque nacionalista español.

Madrid hace un llamamiento a los milicianos rojos. — La prensa y radios marxistas de Madrid repite constantemente los llamamientos a los milicianos rojos que no se han presentado a sus respectivos cuarteles, diciendo que, de no presentarse, serán declarados antigubernamentales y por lo tanto facciosos. Nosotros ya sabemos lo que significa este aviso dado por las emisoras rojas.

Alarma en Barcelona. — La radio CNT-FAI dió la noticia, a las doce de la noche, de que se advertía la presencia de aviones nacionalistas, apagándose todas las luces y apresurándose todos los milicianos y demás gente a esconderse en los refugios y subterráneos. Permanecieron en ellos por espacio de media hora, estando también la ciudad a oscuras. No aparecieron, empero, los aeroplanos. Se trató de una falsa alarma.

Los rojos españoles reclutan aviadores en Francia. — El Gobierno de Valencia ha enviado una comisión a Francia con el objeto de reclutar para España aviadores que conduzcan los aparatos rojos en la guerra civil.

Madrinas de guerra. — Para organizar lo que se estima un importante servicio, se ordena lo siguiente:

La publicación en la prensa de las señas de los soldados solicitando madrinas de guerra, se reducirá a nombre, empleo y unidad militar a que pertenecen, sin mencionar la pequeña unidad ni lugar en donde prestan servicio. Vaya como ejemplo el siguiente: Antonio Hernández y Giménez, soldado del Regtmo. de Infantería núm. 36, Palma de Mallorca, solicita madrina de guerra.

Los jefes cuidarán de que este servicio se haga normalmente o sea que no se mencionen más señas que las descritas y de que las cartas lleguen a manos de los soldados.

Esta orden será repetida por toda la prensa durante dos días.

RIALTO

HOY, de 3 a 10 noche

La hija del Dragón

Por Anna May Wong

CASTA DIVA

Por Marta Eggert

Lunes: CRIMEN DEL SIGLO y TUYA PARA SIEMPRE

MODERNO

HOY, de 3 a 10 noche

El vagón de la muerte

por Charles Ruggles

El monstruo en acecho

Por Jean Parker

Lunes: MUSICA SOBRE LAS OLAS y REDIMIDA

TAQUIGRAFO

Se necesita un taquígrafo. Darán razón en la Jefatura de Prensa y Propaganda de Falange Española.

Alocución del general Queipo de Llano

No tengo yo la culpa si hay pocas noticias y que si hay una victoria sea ésta para los rojos y que éstos si nosotros les atacamos nos rechacen como sucedió con la toma por nosotros de Beadilla del Monte en que ellos decían que nos habían rechazado mientras que nosotros proseguimos nuestro avance y victoriosos como siempre, lo ocupamos. No hay noticias guerreras y por lo tanto, dando noticias nos aventajan las radios rojas; pues mientras ellos se las inventan, y se apuntan victorias y destrozos a nuestras líneas, nosotros no damos noticia alguna, pues al no tenerse en nuestra costumbre no darlas y así no faltamos, a nuestra formalidad y a nuestro afán de decir siempre la verdad.

El mundo entero se ocupa en estos días del fracaso tenido por el representante del gobierno de Valencia señor Alvarez del Vayo en la Junta celebrada por la S. de N. en Ginebra. Lo comenta la prensa berlinesa y Roma reconoce también el fracaso del representante español. La prensa italiana da detalles de dicha junta y dice que al hablar el representante Sr. Alvarez del Vayo, casi no fué atendido su discurso por los demás miembros de la S. de N. Está bien comprobado, por lo tanto, y no merece ninguna clase de comentario en dicha S. de N. La misma prensa de Ginebra no regatea la noticia en la cual da también el resultado de la reunión y en cuya información está completamente de acuerdo con la demás prensa y declara también el fracaso de Alvarez del Vayo. ¿Qué le ha parecido al representante ruso la respuesta de la S. de N.? Suponemos que como todos; que el gobierno de Valencia ha fracasado en toda la línea.

También parece que lleva las mismas vías el pacto franco-británico pues el representante oficial del Gobierno de Burgos en Inglaterra no ha recibido la conformidad en dicho asunto de su gobierno.

El General Franco ha declarado que rehúsa tener ninguna clase de relaciones con el gobierno del Canallero. Esta es la verdadera situación en que se encuentran actualmente los asuntos respecto al conflicto obtenido por el gobierno de Valencia en la S. de N.

En Cataluña la situación se agrava por momentos siendo de día en día más inestable su situación pudiéndose calificar de gravísima y se puede decir que Cataluña se halla actualmente en un estado de completa anarquía. Parece que la máquina que adoptaron para su política en Cataluña constantemente mantiene lucha que degenera en batalla entre republicanos, catalanistas y anarco-sindicalistas por un bando y FAI y CNT por el otro que están en contra de los rusos dirigentes y éstos están de acuerdo con los otros.

Parece que se va a producir una crisis en el gobierno de la Generalidad y para ella han empezado ya las consultas habiendo empezado el desfile de personajes. Uno de los consultados ha sido el memo de Nicolau D'Oliver, el del lacito el cual ha aconsejado la constitución de un gobierno fuerte que acabe con el fascismo. En esta situación están las cosas y cada día se agrava la situación. Por las calles de Barcelona se oye el incesante tiroteo que sostienen el grupo formado por los troskistas y los del POUM. Pasan automóviles y son tiroteados siguiendo con ello un plan preconcebido y de venganza por la muerte de Durruti. Pues sabido es que los del POUM son los que asesinaron a Durruti por la espalda.

Ayer celebrándose una manifestación de milicianos del POUM pasaron dos coches cuyos ocupantes armados con pistolas ametralladoras hicieron fuego en dirección a la formación y huyeron después en sus automóviles. Cayeron al suelo 5 muertos y algunos heridos entre ellos, mujeres que iban acompañadas de algún hijo y cuyo espectáculo tuvo que desarrollarse en su presencia. Como comprendéis, es un encanto vivir en Barcelona. Esta noticia es cierta y no tan solo la confirmo yo sino que también la Radio Madrid ha dicho algo referente a este asunto.

El fascismo ha salvado por tres veces al mundo de una catástrofe. Ahora los fascistas juntamente con los Reguets y demás milicias, están sirviendo en España de auxiliares eficacísimos al Ejército los que juntos han de lograr la total salvación de España para el mundo civilizado.

Ya se da como seguro que Largo Canallero dejará de presidir el gobierno de Valencia. Lo comprendo perfectamente. Cuando ya tiene a sus niñas en Italia, donde creo que van a quedar libres y que están a salvo para después trasladarse a pasar una

buena vida a costa de alguno de los milloneros robados al Banco de España en Madrid y en alguna que otra casa particular.

Las radios rojas dicen también "Ya están las huestes del General Franco posesionándose de sus enchufes antes de terminar el movimiento". Tengo que manifestar que en esto tienen una parte de razón puesto que el General Franco, hombre previsor y de inteligencia clara ya ha pensado cuales son los hombres dignos y desde luego, personas decentes y honradas que tienen que cuidarse del restablecimiento del orden y normalidad en la capital de España una vez que ésta sea ocupada por las fuerzas nacionales; pero tengan por bien seguro que los concejales que vayan al Ayuntamiento no serán como los socialistas que había entre los que se encontraban Sabarrit, Cordero, Muñio que por sus enchufes y negocios oscuros pasaron de simples trabajadores manuales a ser potentados propietarios.

La junta que se tiene que encargarse del restablecimiento del orden en Madrid, juntamente con la Alcaldía, se encuentra en Leganés; pero no percibe ninguna clase de sueldo ni subvención. No como doña Manolita que aunque actualmente no es presidenta de ninguna república ni de nada sigue percibiendo su sueldo igualmente que todos los diputados del Frente Popular que aunque ahora no se recaudan contribuciones siguen cobrando sus sueldos como en tiempo normal olvidándose de que en España hay guerra. Los milicianos están moscas y les duele ver como estos individuos se están llevando el dinero no marchando a luchar al frente. Y yo pienso sería divertido ver a Largo Canallero, general; Indalecio Prieto, Teniente Coronel y al Martínez Birria de Comandante. De ser así, hasta disfrutaría de ir de soldado en esta columna. Creo que sería una cosa muy divertida.

Los marxistas dan la noticia de que ha sido incendiado un barco ruso cerca de Orán y de que no hay derecho que a Rusia no se le deje hacer su comercio. Pobrecitos! Pobrecitos estos rusos que no les dejan hacer su comercio. ¿Es que no tienen otro comercio actualmente que el de transportar armas? Creo que el mejor remedio para que no se capture ni se hundan buques rusos, es que desistan de su idea y no traigan armas para los marxistas colegas de estos rusos. Dan también la noticia de que gran cantidad de moros se pasan a sus filas alzando los brazos en alto y lanzando los gritos de UHP. No se han dado cuenta estos idiotas de que los moros son religiosos y creen en su Dios y que por lo tanto, odian a muerte a esa canalla marxista que no pertenece a ningún mundo y que odia toda religión y toda cultura. Los moros luchan con nosotros porque tienen dos cariños; el primero a su Marruecos y el segundo a su segunda madre patria, que ellos llaman y ésta es España. Dicen también que se pasan legionarios a sus filas y que éstos dicen que si no fuera por lo vigilados que están ya se habrían pasado todos. Eso es una falsedad como todas las que andan diciendo esos marxistas. Los legionarios están con nosotros porque aman a España y porque quieren entrañablemente a sus jefes que no han hecho más que su bien y les han tratado siempre con verdadero cariño.

Tenemos que advertir también que de Marruecos, si nos hubiera interesado hubiéramos podido reclutar gran contingente de moros que tenían ganas de venir a luchar a nuestro lado contra la canalla marxista; pero nosotros hemos rechazado dicho ofrecimiento porque nos bastan las fuerzas con que contamos y además porque existe gran cantidad de soldados españoles que sienten un gran amor a su patria y están deseosos también de luchar contra esta canalla que está al servicio de Moscú. También dicen que en las provincias en donde domina el Gobierno de Burgos estamos pasando hambre y por eso se ha implantado el plato único. No quiero dar ninguna clase de explicación a este asunto puesto que éste extremo es ya conocido de todos mis oyentes.

La situación en Sevilla de los obreros puede verse por la comisión que he recibido de la Protección Militar la cuya comisión he recibido la cantidad de 7.183 pesetas como segundo donativo y los cuales me han dicho que venían a cobrar un jornal diario de 32 pesetas. En seguida les he preguntado de que color era su coche. Y no es esta sola la comisión que me ha visitado diciéndome que cobra un buen jornal; pues el otro día recibí otra comisión y me dijeron que cobraban 18 pesetas. En cambio tengo

confidencias de que en Jaén existe una mina de carbón en la que trabajando todos los obreros mayor jornada de la que les corresponde, sólo cobran como único jornal, una peseta diaria.

Tengo noticias de que se está tramitando entre los rojos la manera de rendir Madrid, pues comprenden que su situación es verdaderamente comprometida, desesperada. Los rojos de Santander y de Bilbao se encuentran

en la misma situación pensando sólo en escaparse y en la manera de pasar la frontera, cosa que hubieran hecho doña Manolita y Largo Canallero, de no estar tan vigilados como están por las milicias rojas.

El General lee los partes oficiales que encontrará el lector en la primera página de este periódico.

Termina leyendo una lista de donativos.

TELEGRAMAS

EN LOS CAÑALES DE VENECIA CIRCULARAN CANOAS ELECTRICAS

Milán, 15. — La "Reina del Mar Adriático", Venecia, se hace cada día más moderna. La administración municipal introducirá ahora, como prueba, en el Canal Grande, en algunos otros, y en las Lagunas, un servicio de canoas eléctricas pudiendo admitir cada una a cuatro personas, con una velocidad de trece kilómetros por hora. No se ha querido aumentar más la velocidad, para que el movimiento del agua no haga sacudidas en las fachadas de los palacios antiguos. Si este servicio tiene éxito, entonces sólo podrán circular en los canales de Venecia las canoas eléctricas, o sin motor.

LA ACTUACION DEL REY JORGE VI
Londres, 15. — El rey Jorge VI envió hoy al Parlamento un mensaje en el que declara: "Estoy resuelto a hacer todo cuanto esté en mi poder para salvaguardar las libertades de mi pueblo, y para asegurar su prosperidad y su satisfacción".

La Cámara de los Comunes, que aplazará sus sesiones el viernes próximo, con motivo de las vacaciones de Navidad, reanudará sus trabajos el día 19 de enero próximo. Mañana el gabinete celebrará una sesión extraordinaria. Es probable que el primer ministro irá después a Chequers, donde permanecerá algunos días. Saldrá de Londres el martes próximo, para tomar quince días de vacaciones en el condado de Worcester.

LAS FIESTAS DE NAVIDADES Y LA FAMILIA REAL INGLESA

Londres, 15. — Los reyes de Inglaterra y las jóvenes princesas irán la semana próxima a Sandringham, donde la reina madre, los duques de Gloucester y otros miembros de la real familia han de pasar también las fiestas de Navidad. Se cree que S. M. desea que Balmoral y Sandringham queden, tanto como sea posible, en el mismo estado como durante el reinado de su padre George V.

SUBIDA DE LOS PRECIOS EN FRANCIA

París, 16. — Los precios subieron otra vez en Francia, y de una manera grande, durante la segunda semana del mes de diciembre actual. Si se considera como base los precios del año 1914, con la cifra 100, por ejemplo, entonces los precios actuales son de 482. El aumento en los precios de los metales y otros minerales fué particularmente considerable.

El aumento general en los precios alcanza el 20 por 100 desde la segunda devaluación del franco, y 35 por ciento desde que Blum tomó el poder.

LOS ANARQUISTAS CATALANES CONTRA LOS FUNCIONARIOS SOVIETICOS

París, 16. — Según las noticias recibidas por el periódico "Le Jour", existe un conflicto grave entre los anarquistas catalanes y los funcionarios soviéticos. Los anarquistas intentan librarse de la tiranía rusa, y el mundo constituido recientemente en Cataluña está en manos de los rusos, que quieren eliminar a los anarquistas, porque estos se oponen a sus planes.

EL "DAILY MAIL" PONE DE RELIEVE EL PELIGRO QUE PARA INGLATERRA REPRESENTA EL COMUNISMO, MIRANDOSE EN EL ESPEJO DE ESPAÑA

Londres, 16. — El hecho de que 35.000 soldados rusos, y 24.000 comunistas franceses están ahora luchando en Madrid, o en los alrededores de dicha capital, prueba de modo evidente el error de la teoría de no intervención en España, según escribe el periódico inglés "Daily Mail", en un artículo en el que después de atribuir el fracaso de la política de no intervención en los ataques de Moscú, insiste en que Gran Bretaña no debe dejarse envolver de ningún modo en el conflicto. El periódico hace recordar que nunca existió la menor duda de que Alemania e Italia no tolerarían en ningún caso la implantación del régimen bolchevista en España, puesto que ello solo significaría el primer paso hacia el establecimiento del mismo régimen en Francia. Insiste

en el peligro grave que ello significaría para Inglaterra; Nadie puede afirmar que el comunismo sea incapaz de cruzar el Canal de la Mancha; hay que acordarse de que, según un folleto publicado por el partidario laborista inglés, existía actualmente en la Gran Bretaña no menos de once organizaciones comunistas. Estas organizaciones reciben cantidades abundantes de dinero desde Moscú, y tratan de establecer el control bolchevista en Inglaterra. La intensificación de las intrigas de Moscú prueba la necesidad urgente para Gran Bretaña de apartarse del conflicto español.

EL EMBAJADOR DE ALEMANIA EN LONDRES DICE QUE LA PAZ DE EUROPA NO SE ALTERARÁ SI QUIEREN MUSSOLINI, HITLER, BALDWIN Y BLUM, NO HACIENDO CASO DE LOS SOVIETS

Londres, 16. — El Embajador de Alemania en dicha capital, von Ribbentrop participó en la recepción ofrecida por la sociedad para fomentar relaciones entre Alemania e Inglaterra. Asistieron otras setecientas personas. Lord Mount Temple presidió. Después de brindar a S. M. el Rey George VI y a Hitler, lord Londonderry pronunció un discurso sobre las relaciones internacionales. Dijo que, después de los fracasos pasados, convendría para el interés de la paz, que Mussolini, Hitler, Blum y Baldwin, conjuntamente, declarasen ante el mundo entero, una vez para todas, que la guerra es imposible. El mundo entonces podría tener la seguridad de que no habría más crisis. El orador insistió en que no mencionara a los soviets porque estos se proponen destruir todas las instituciones que tienen como objeto la estabilidad, en las demás naciones.

"LE FIGARO" Y "LE TEMPS" CONTRA EL RECLUTAMIENTO EN FRANCIA A FAVOR DE LOS ROJOS

París, 16. — El periódico "Le Figaro" publica un artículo de Wladimir Dormesson que dice que Bélgica prohibió reclutar en su territorio voluntarios para España, y que el gobierno francés, aunque proponga se refuerce el pacto de no intervención, no ha tomado ninguna medida semejante.

El periódico "Le Temps" revela la existencia de oficinas de reclutamiento del frente popular español, en territorio francés, y las autoridades francesas no se preocupan. La verdad es que un desorden fantástico, el terror y la injusticia reinan en los territorios en poder de anarquistas y comunistas. En los territorios en poder del movimiento nacional, la vida ha vuelto a ser normal, la administración y los transportes funcionan, y el pueblo apoya abiertamente a Franco, quien a sus ojos no solamente el jefe del movimiento militar, sino el alma misma del movimiento nacional. Por qué pretender en Francia que no es así?, pregunta Dormesson. Por qué se trata como a un enemigo al hombre con quien habrá que negociar mañana?

LA CONTESTACION DE PORTUGAL SOBRE LA MEDIACION EN LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

Londres, 16. — En aquella parte de su contestación que se refiere a la proposición de mediación en la guerra civil española, el gobierno portugués considera que se debe hacer una diferencia entre los sentimientos humanitarios "verdaderos" y los sentimientos humanitarios "estúpidos". En cuanto a la posibilidad de mejorar la situación de la población civil, el gobierno portugués declara que no mantiene relaciones con los cabezas de Valencia, ni que ha reconocido tampoco al gobierno de Burgos. Sin embargo, no tiene inconveniente en cooperar con otros gobiernos para extender la obra de socorro a la población civil española.

Las proposiciones para poner fin en breve al conflicto, por medio de una intervención internacional amistosa, son consideradas desfavorablemente por el gobierno portugués, que opina que uno de los dos bandos debe conseguir una victoria definitiva

sobre el otro, porque de otro modo el conflicto volvería a surgir, y de modo peor todavía. Por consiguiente, no aprueba semejante idea, que considera como un peligro para la civilización occidental. Cree que un intento de mediación no solamente sería inútil, sino peligroso, porque inflamaria todavía más las pasiones. Por dichos motivos, el gobierno portugués no puede adherirse a esa idea, grande en apariencia. Sin embargo, si llega a convencerse de que ambos bandos desean una mediación, cooperará con gusto con otros gobiernos para examinar la forma en que esta se podría llevar a cabo.

PROTECTORA
HOY Y TODOS LOS DIAS
DE 3'15 A 11'30
BUCK JONES en
FRAUDE LEGAL
MARUCHI FRESNO-LUIS PENA
en
AGUA EN EL SUELO
de los Hermanos Quintero, música del Mtro. Alonso

MIERCOLES PROXIMO
INAUGURACION TEMPORADA
OFICIAL DE ESTRENOS
BRIGADA SECRETA
La película de espionaje y contraespionaje que ha conmovido al mundo!
UN FILM RADIO...
NATURALMENTE!

¡COMERCIANTE!
¡INDUSTRIAL!
¡HOMBRE DE ESTUDIOS!
cuánto necesites de los países extranjeros pondrá en tus manos
«ITALICA»
Acuda a nosotros con la seguridad de ahorrar tiempo y dinero.
ITALICA: S. Nicolás, 42, pral.

Frontón Balear
HOY JUEVES 17 4 y media tarde
PARTIDOS y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas nielas.
Sábado próximo partidos y quinielas.

SE VENDE
Huerto en los establecimientos de Ca's Correu, 2 cuarteradas con molino, casa, árboles frutales.
Informes: Nadal Orell, S'hort des Muts, Carretera de Lluchmayor.

SUAU - ABOGADOS
Participan a sus clientes, que funcionando ya normalmente los tribunales, quedan nuevamente abiertos los despachos de Palma e Inca.

VENDO POR AUSENTARME
Finca rústica a veinte minutos del tranvía, con casa de recreo y negocio de gran rendimiento en la misma finca. — Informes en esta Administración.

IMPORTANTE
No habiéndonos podido abastecer de nuestra Fábrica de Jijona esta temporada, hemos elaborado, según nuestras normas, un selecto surtido de turrones, con el fin de proveer a nuestra clientela y al público en general en las próximas Pascuas.
HIJO DE FCO. GARCIA

DIETARIOS
En breve se pondrán a la venta los acreditados dietarios de la antigua casa
AMENGUAL Y MUNTANER S. A.

BOTAS ALTAS
Para militares y Jefes milicianos.
A mano. Color o negras.
A medida 40 ptas.
Sin medida 36 "
Anselmo Clavé, 19. - Palma

ASEGURESE
Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MAJORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529.